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Czesc 1
Zadanie 1. (0-3)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Podanie nazw miejscowosci w starozytnej Grecji (1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzen w przestrzeni (I1 1 P)

Poprawna odpowiedz
1. Knossos — A

2. Mykeny — B

3. Troja (Ilion) — E

3 p. — za podanie 3 poprawnych nazw miejscowosci w starozytnej Grecji oraz poprawne
umieszczenie ich w przestrzeni
1 p. — za kazda poprawna nazwe miejscowosci i umieszczenie jej na mapie

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukiwanie informacji w tekscie (I 1 P)

Poprawna odpowiedz
Zdanie 2. jest falszywe

1 p. — za podanie zdania fatszywego

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen (II 1 P)

Poprawna odpowiedz

Pokonanie Persow przez Aleksandra Wielkiego pod Gaugamela — 4
Podbdj miast-panstw Sumeru i Akadu przez Hammurabiego — 2
Podziat cesarstwa rzymskiego na cze$¢ wschodnia 1 zachodnig — 5
Zjednoczenie Goérnego i Dolnego Egiptu — 1

Powstanie Atenskiego Zwiazku Morskiego— 3

1 p. — za uporzadkowanie wszystkich wydarzen w ciagu chronologicznym

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie stylow w sztuce (II 6 P)

Poprawna odpowiedz
A. gotyk
B. renesans

1 p. — za rozpoznanie dwoch stylow
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Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie nazwy ludu (I)

Poprawna odpowiedz
Arabowie

1 p. — za podanie nazwy ludu

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukiwanie informacji w tekscie (II 7)

Poprawna odpowiedz
Zdanie 3. jest falszywe

1 p. — za wskazanie zdania falszywego

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji — podanie nazwy wydarzenia (II 5 P)

Poprawna odpowiedz
unia lubelska lub unia z 1569 .

1 p. — za podanie nazwy wydarzenia

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Analiza zZrddta historycznego (II 1 R)

Poprawna odpowiedz
Zdania 1.1 2. sa prawdziwe
2. prawda

2 p. — za okreslenie 2 zdan prawdziwych
1 p. — za okreslenie 1 zdania prawdziwego

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji Wskazanie przyczyny wydarzenia (II 2 P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Klemens Metternich — przedstawiciel Austrii byl przeciwny wecieleniu Saksonii do Prus
poniewaz obawiatl si¢ wzrostu znaczenia Prus na arenie mi¢gdzynarodowe;.

1 p. — za podanie przyczyny wydarzenia

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie faktoéw — rozpoznanie powstania (II 5 P)

Poprawna odpowiedz

1. powstanie listopadowe
2. powstanie krakowskie
3. powstanie styczniowe

1 p. — za rozpoznanie 3 powstan
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Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzen przedstawionych na mapie w czasie
1w przestrzeni (Il 1 P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e Rozwdj terytorialny Japonii w latach 1875-1910
e Ekspansja terytorialna Japonii na przetomie XIX i XX wieku

1 p. — za podanie poprawnego tytutlu mapy

Zadanie 12. (0-2)
A. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Porownanie danych statystycznych (III 1 P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Polska otrzymala znacznie mniejsze terytorium niz Niemcy, ale o wiele bogatsze
w zasoby surowcowe.

e Niemcy otrzymaly wigksza cze$¢ Gornego Slaska, ale na obszarze przyznanym Polsce
znajdowata si¢ wigkszo$¢ kopaln Gornego Slaska.

1 p. — za poprawne poréwnanie danych statystycznych

B. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Podanie przyczyny wydarzenia (I)

Poprawna odpowiedz
IIT powstanie $laskie lub powstanie z 1921 r.

1 p. — za podanie nazwy wydarzenia

Zadanie 13. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzen przedstawionych na mapie w czasie
1w przestrzeni (Il 1 P)

Poprawna odpowiedz
Jalta 1945 r.

1 p. — za prawidlowe podanie miejsca i roku wydarzenia

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wskazanie skutkoéw wydarzenia (II 2 P)

Poprawna odpowiedz
4. W Polsce zostang przeprowadzone wolne, nieskrgpowane, demokratyczne wybory.

1 p. — za poprawne wskazanie skutkow wydarzenia
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Zadanie 14. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Podanie przyczyny wydarzenia (II 2 P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Oficjalne opublikowanie utworu szkalujacego klasg robotnicza byto przyczyna napisania
listu.

e Wanda Wasilewska byla oburzona sposobem, w jaki Adam Wazyk przedstawil klase
robotnicza oraz faktem, ze wiersz ukazat si¢ oficjalnie.

e Wanda Wasilewska chciata si¢ wykaza¢ rewolucyjna czujnoscia.

1 p. — za poprawne podanie przyczyny wydarzenia

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie faktéw — rozpoznanie inwestycji (II 5 P)

Poprawna odpowiedz
Nowa Huta (Huta im. Lenina)

1 p. — za rozpoznanie inwestycji

Czesé I1

Zadanie 15. (0-1)

Tworzenie informacji Ocena wybranego problemu (III 2 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e brak profesjonalizmu (przygotowania) nowych kandydatow na sedziow
e przypadkowos¢ kandydatéw wybieranych na sgedziow

1 p. — za podanie negatywnego skutku reformy

Zadanie 16. (0-1)

Wyszukanie informacji do wyjasnienia problemu

orzystani€ z initormacji hlStOI‘yCZIlegO (H 1 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Wojny grecko-perskie przyczynity si¢ do demokratyzacji ustroju Aten, gdyz zalogi okrgtow,
ktére stanowili ludzie ubodzy, wniosty ogromny wklad w pokonanie wroga, co postuzyto
za argument w przyznaniu im dostgpu do sprawowania urzedow.

1 p. — za wyjasnienie problemu historycznego
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Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekscie (II 7 P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Autorzy wskazuja, zZe procedura ostracyzmu sprzyjata naduzyciom, falszerstwom,
manipulacjom, ktorych obiektem stawat si¢ prosty lud. Ostracyzm moégt stanowié¢ zagrozenie
dla ustroju Aten, gdyz nie zawsze na skorupkach wypisywano imiona tych, ktérzy
rzeczywiscie chceieli zagarna¢ wtadze dla siebie. Czgsto byli to uczciwi ludzie, ktérzy padali
ofiara swej popularnosci, a prawdziwi zwolennicy tyranii pozostawali w Atenach.

1 p. — za wskazanie zagrozen wynikajacych ze stosowania ostracyzmu

Zadanie 18. (0-1)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie uzyskanych informacji do wyjasnienia procesu
historycznego (I 1 R)

Poprawna odpowiedz

Nazwa: pryncypat

Przyktadowe wyjasnienia

e System ten polegal na skupieniu wladzy w rekach jednostki przy pozorach zachowania
instytucji republikanskich.

e W rzeczywisto$ci o wszystkim w panstwie decydowat cesarz, ale istnialy nadal urzedy
1 instytucje republikanskie.

e Cesarz, ktory miat najwyzsza pozycje w panstwie zgromadzit w swoich rgkach szereg
urz¢dow republikanskich i tytutow, np. konsula, cenzora, imperatora.

1 p. — za podanie nazwy sposobu sprawowania wtadzy i wyjasnienie

Zadanie 19. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie zwiazkow miedzy zjawiskami (II 2 R)

Poprawna odpowiedz
Wizerunek wtadcy nawiazuje do tradycji cesarstwa rzymskiego.

1 p. — za podanie, do jakiej tradycji nawiazuje wizerunek wiadcy

Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie zwiazkow migdzy zjawiskami (II 2 R)

Poprawna odpowiedz
wzorce wschodnie (orientalne, perskie, hellenistyczne)

1 p. — za podanie wzorcéw majacych wptyw na model wiadzy cesarza
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Zadanie 21. (0-1)

Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego (III 2 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Ludwik Napoleon Bonaparte, Napoleon I1I

1 p. — za rozpoznanie wladcy

Zadanie 22. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza zrédta wiedzy historycznej (I 1 R)

Poprawna odpowiedz
IIT Republika Francuska

1 p. — za okreslenie systemu politycznego

Zadanie 23. (0-2)

Korzystanie z informacji Wartos$ciowanie informacji wyszukanych w tekscie (II 1 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Pozytywne cechy:

e ministerstwa kierowane przez profesjonalistow,

e powstanie zawodowej biurokracji,

e zmiany w systemie dokonywane w sposob ewolucyjny, a nie gwaltowny — rewolucyjny.
Negatywne cechy:

o przekupstwo (korupcja),

e ulatwianie kariery politycznej cztonkom rodziny, przyjaciotom (nepotyzm)

e czesta zmiana rzadow,

2 p. — za poprawne podanie dwoch pozytywnych oraz dwoch negatywnych cech
1 p. — za poprawne podanie dwoch pozytywnych Iub dwoch negatywnych cech

Czes¢ 11T
Zadanie 24. (0-20)

Wiadomosci 1 rozumienie
Korzystanie z informacji Pisanie wlasnego tekstu na podany temat (I-I1I)
Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktéw, jezeli
napisat logiczna i spdjna wypowiedz, poprawna pod wzgledem merytorycznym i jezykowym.

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow.

Istotne znaczenie ma poprawno$¢ wszystkich informacji podanych przez zdajacego
w wypracowaniu. Bledy merytoryczne i zamieszczanie w pracy informacji niezwiazanych
z tematem wplywaja na obnizenie punktacji. Wypracowanie, ktére nie spelnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktow.
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Temat I
Scharakteryzuj przemiany ustrojowe w Rzeczypospolitej w latach 1764 — 1795. Ocen,
czy byly one zgodne z ideologia oSwiecenia.

‘Poziom IV (16-20 p.)‘

Zdajacy:

v’ przedstawil wszechstronnie zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowej
selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postuzyt sig
ze zrozumieniem terminologia historyczna,

v’ przedstawil zagadnienic w ujeciu dynamicznym; dostrzegt zlozono$¢ zjawisk
historycznych, ukazujac roézne ich aspekty, np. polityczne, gospodarcze, spoteczne,
ideologiczne oraz zwiazki migdzy nimi; §wiadomie odniost si¢ do historiografii,

v zwrdcit uwage na rdzne stanowiska prezentowane przez historykow,

v’ sformutowal ocene i wlasciwie ja uargumentowat.

IPoziom II (11-15 p.)

Zdajacy:

v’ przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowej selekcji faktow,
$wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postugujac si¢ ze zrozumieniem
terminologia historyczna,

v' przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym; dostrzegl zlozono$¢ zjawisk
historycznych, podejmujac probe ukazania réznych ich aspektow, np. politycznych,
gospodarczych, spotecznych, ideologicznych oraz zwiazkéw migdzy nimi,

v wykazal sie znajomoscia pogladow np. Karola Monteskiusza, Jana Jakuba Rousseau, oraz
dokonaniami np. Stanistawa Konarskiego, Stanistawa Staszica, Hugona Kollataja,
Ignacego Potockiego,

v sformutowal ocene i wlasciwie ja uargumentowat.

‘Poziom I1 (6-10 p.)|

Zdajacy:

v przedstawit faktografie, ktdra jest potrzebna do udzielenia odpowiedzi na pytanie
postawione w temacie wypracowania,

v’ podal niektdore przyczyny i skutki omawianego zagadnienia, np. walki mieszczan o swoje
prawa w wyniku decyzji Sejmu Wielkiego,

v' prawidtowo uzyl i zastosowal terminologie historyczna, np. o$wiecenie, trojpodzial
wladzy, Familia, sejm konwokacyjny, elekcja, liberum veto, plenipotent, ,.czarna
procesja”, konfederacja, jakobini,

v’ podjal probe oceny i wlasciwego jej uargumentowania.

\Poziom I1(1-5 p.)\

Zdajacy:

v" podjal rozwazanie nad przedstawionym problemem, podajac tylko kilka faktow, czesto
nieuporzadkowanych, zwykle bez wskazywania zwiazkoOw migdzy nimi, np. pierwszy
rozbior Polski, uchwalenie Konstytucji 3 maja,

v' poprawnie umie$cit rozwazania w czasie i przestrzeni (okres stanistawowski).
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Temat I1
Czy zgadzasz si¢ z opinia, Ze II Rzeczpospolita byla panstwem demokratycznym? Swoje
zdanie uzasadnij, uwzgledniajac przemiany ustrojowe w Polsce w latach 1918 — 1939.

|Pozi0m IV (16-20 p.)|

Zdajacy:

v

v

v

v

przedstawil wszechstronnie zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowe;j
selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postuzyl sig
ze zrozumieniem terminologia historyczna,

przedstawitl zagadnienie w wujeciu  dynamicznym; dostrzegl zlozono$¢ zjawisk
historycznych, ukazujac rézne ich aspekty, np. polityczne, gospodarcze, spoleczne oraz
zwiazki migdzy nimi,

zwrocit uwage na kontekst migdzynarodowy prezentowanych wydarzen, np. kryzys
rzadow parlamentarnych w Europie,

swiadomie odniost si¢ do historiografii, zwrocit uwage na rozne stanowiska prezentowane
przez historykow,

sformutowat oceng 1 wlasciwie ja uargumentowal.

IPoziom II (11-15 p.)

Zdajacy:

v

v

ANENEN

przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowej selekceji faktow,
$wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postuzyl si¢ ze zrozumieniem
terminologia historyczna,

przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym; dostrzegt ztozono$¢ zjawisk
historycznych, podjat probe ukazania roéznych ich aspektéw, np. politycznych,
gospodarczych, spotecznych oraz zwiazkow migdzy nimi,

zaproponowat cezury wewnetrzne w omawianym zagadnieniu,

wykazat si¢ znajomos$cia dokonan czotowych postaci zycia politycznego,

sformutowat oceng 1 wlasciwie ja uargumentowal.

|Pozi0m 11 (6-10 p.)‘

Zd
v
v

v
v

ajacy:

przedstawil faktografig, ktora jest potrzebna do udzielenia odpowiedzi na pytanie
postawione w temacie wypracowania,

prawidtowo uzyt i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. Mata Konstytucja, sanacja,
rzady parlamentarne, rzady autorytarne, koalicja, prezydent, cenzus wieku, kadencja,
cenzura,

podat niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia,

podjat probe dokonania oceny i wtasciwego jej uargumentowania.

IPoziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

v

v

podjal rozwazanie nad przedstawionym problemem, podajac tylko kilka faktow
zwiazanych z tematem, czg¢sto nieuporzadkowanych, zwykle bez wskazywania zwiazkéw
migdzy nimi np. uchwalenie konstytucji marcowej, przewrdt majowy, konstytucja
kwietniowa,

poprawnie umie$cil rozwazania w czasie 1 w przestrzeni (od konca I wojny §wiatowej
do wybuchu II wojny $§wiatowej).



